

LOKÁLNÍ REVOL- TY V RUSKU USPI- ŠI PÁD BOLŠEVÍKŮ

Oznámená vítězství ru- dých gard v Povolží jsou "papírová."

Stockholm, 22. září. — Bolševici oznamují, že Sibirská a Kazan jsou opět v jejich moci a že rudé gardy docílily vítězství na československé frontě. Totéž oznamovali také před měsícem a nepochybně poslední zprávy jejich jsou stejně nepravdivy jako byly dřívější. Bolševici, vidouce, jak půda hoří jim pod nohama, vyrábějí aspoň papírová vítězství.

Je pro ně snadnou věcí potlačiti pravdu, ježto všechny časopisy byly suspendovány, vyjmače vládních orgánů, a není možno poslati soukromý telegram ze země. Každý, kdo pokusí se říci pravdu o zoufalé vojenské situaci rudých gard, je zatčen jako kontrarevolucionář a zastrělen. Je možné, že v Sibirsku a Kazani došlo k neshodám, tyto však sotva jsou vítězstvím bolševiků.

Samarská vláda rozšiřuje svoji právomoc opatrně, což závisí hlavně na dobré vůli každé osady. Je možné, že Kazan, která se připojila k samarské vládě asi před dvěma měsíci, jevila nějaký neklid, který naznačoval, že netrpěla bolševickým panstvím doposud tolik, aby ocenila hodnotu pořádku. V takovém případě mohla být samarská vládní vojska odvolána a Kazan poprána příležitostí, aby okusila více tyranie bolševické komissarské vlády.

Samarská vláda učinila tak již jiným osadám a po každé osadě tyto rychle vrátili se pod kontrolu jmenované vlády. Vláda tato nemá žádných obav před bolševiky, ale také nespěchá s rozšiřováním své autority na krajínu, ve které tato není dostatečně oceňována. Její předáci vědí, že lidé přivedeni mohou být k rozumu jenom tehdy, když utrpí v důsledku své poslušnosti. Samarská vláda může si dovoliti tyto odklady, poněvadž má plnou důvěru v československé vojsko. Kdyby tato "armáda ústavodárného shromáždění" byla čistě ruská, neměla by takové důvěry.

Náčelníci samarské vlády znají dobře ruskou duši a vědí, že ruské strany budou pokračovati ve svých sporech a že bez základny tak spolehlivého vojska jako jsou Češi, na žádnou ruskou armádu nemůže býti spoléháno nyní. Bolševici mají velké nesnadné se svým vojskem a byli by padli již dávno, kdyby byli nemohli se opířiti o Lotyšy. Ale i mezi těmito začíná se jeviti nespokojenost. Lotyšská vojska na československé frontě jsou nahražována Němci, ale po boku těchto Rusové nejevili příliš velkou chuť k boji.

Samarská vláda takových nesnadností nemá s ohledem na své blízké zázemí Čechy. V samarském distriktu kolem 60.000 dobrovolníků bylo shromážděno kolem Čechů. To je pozoruhodná čísla, uvažujeme-li nehub ruského lidu k boji. Bylo to umožněno jedině s ohledem na přítomnost Čechů a nehub k bolševickému panství, jehož lid je většinou nabažen. — Češi hrají důležitou roli v operacích samarské vlády, jakkoliv se praví, že tvoří jenom 15 procent její vojsk. Samarská vláda jest pro svolání ústavodárného shromáždění na místě bolševiků.

Samarská vláda má příznivce po celém Rusku, ale tyto neodvažují se zvednouti svého hlasu, jelikož byli by okamžitě zastrěleni jako protirevolucionáři. Nicméně dochází k četným lokálním revolucím. Sidly takové nespokojenosti jsou jmenovitě Nižnij Novgorod, Vologda, Jaroslavl a jiná města, kde protibolševickým živlům se dostalo pomoci od sedláků.

Válka proti Čechoslovákům je v Rusku nepopulární. Za kontrarevolucionáře je nikdo nepovažuje přes všechna obviňování bolševických vůdů. Češi se osvědčili jako dobří přátelé Ruska a po celé zemi je známo, že svými těly chránili ruský ústup v Halli. I bolševici vědí, že nemají žádných sobeckých cílů a že jenom z bratrské lásky obnovují všude pořádek. Krom toho Čechoslováci jsou vítězými a to vyvolává k nim respekt.

Po celý měsíc již bolševičtí vůdci vyrábějí vítězství proti Čechům a armádě ústavodárného shromáždění, kterou snaží se uel-

nit nepopulárním označováním jí za bílé gardy. Ale snaha jejich zdá se býti marnou. Lid všude mluví o ústavodárném shromáždění, od něhož čeká záchranu. — Pád bolševiků může usplnit vnitřní nespokojenost, která stále propukává, tu zde a zitra onde, přes všechny snahy po krvavém potlačování protirevoluce.

Redaktor usmrtil svoji manželku

New York, N. Y., 19. září. — Charles E. Chapin, redaktor místních zpráv časopisu New York Evening World, jehož manželka nalezena byla mrtva v hotelu, vydal se v ruce policie, sděliv, že paní svou sám usmrtil. Chapin, který stal se proslulým pro schopnost, s jakou řídil svoje zpravodaje při luštění různých záhadných vražd, vypravoval, že k činu svému dohnán byl zoufalstvím, vyvolaným požadavky svých věřitelů. Po usmrcení své manželky chtěl se sám usmrtit v Prospect parku v Brooklynu, ale přiblíživši se policista zabránil mu v úmyslu. Vraždu spáchal v pondělí ve chvíli, kdy manželka jeho dosud spala. Chtěl prý se sprovoditi se světa již před čtyřmi roky, ale odložil zoufalé tento čin, maje za to, že bude moci zaplatiti svoje dluhy. Ztratil svůj majetek v spekulacích a od té doby působil si peníze od přátel, kteří naléhali na jeho zaplacení. Zoufalství připravilo jej z rovnováhy duševní, tak že po několik dní nebyl ani schopn si vzpomnouti na své jméno. Při čtení úterních ranních časopisů, v kterých zvěděl, že je po něm pátráno, připomenul si svůj čin, načež se vydal v ruce policie.

Němci prý vyklidí zabrané části Ruska

Londýn, 22. září. — Dohoda byla podepsána ve Vlně s německými delegáty, čímž opatření pro vyklidění Němci zabraných území, dle sdělení depeší z Petrohradu, Ruské území, zabrané Němci, vyjímaje baltických a polských provincií, žádaných od Ruska, sestává z částí provincie petrohradské, vitebské, pskovské, černigovské, kijevské, chersonské a celé gubernie minské. Ruská sovětská vláda požádala anglické diplomaty, aby ihned opustili Rusko, dle berlinské depeše, citující moskevskou zprávu časopisu Weser Zeitung. Anglická zahraniční úřadovna poprela pravdivost zprávy, dle které anglický, francouzský a italský vyslanci pro Rumunskem měli být zatčeni v Petrohradě. Všichni tři vyslanci, jak se prohlašuje, nalézají se v Jassech v Rumunsku. — Ukrajinci povstali zničili německý vojenský vlak a zmocnili se devíti vesnic. Petrohradské zprávy sdělují, že vojska sovětu zaujela Bindovsk v Sibirii a že Čechové zmocnili se města Bizertskí.

Rusové prý vraždí občany spojenců

Stockholm, 22. září. — Poddaní zemí spojených a američtí občané, zvláště poslednější, jsou vražděni v Petrohradě, dle oznámení cestujících sem dorazivších. — K masakrům došlo po sehněch, jež inspirovány byly Němci a v kterých přijaty byly resoluce, žádající vedení války proti spojeným, zatčení všech občanů zemí spojenců a skonfikování jejich majetku. Resoluce žádají utvoření aliance s Němciem za účelem posláni vojsk k Murmanskému pobřeží, kde vojska spojených operují. Více jak 500 osob bylo usmrceno v Petrohradě dne 3. září. Dne 7. září usmrceno bylo 116 jiných, zahrnuje v to šest generálů. Pět tisíc osob posláno bylo do nového velkého vězení v Nižním Novgorodě.

Vojáci usmrceni při nehodě na dráze

Springfield, Mo., 19. září. — Pětadvacet vojáků bylo usmrceno a osmdesát jiných raněno při srážce vojenského vlaku s nákladním vlakem St. Louis and San Francisco dráhy, jednu míli východně od Marshfield, Mo., v úterý večer. Poraněným dostalo se ihned pomoci ve vojenském vlaku, načež dopraveni byli do Springfield. Na vlaku nalézali se také vojáci z Nebrasky.

Město Baku bylo dobyto Tatary

Amsterdam, 22. září. — Zabrání Baku, petrolejového střediska při Kaspickém moři tureckými vojsky, bylo úředně oznámeno v depeších z Cařihradu. Město Baku dobyto bylo tatarskými dobrovolníky.

Čestina na Colum- bijské universitě

Washington, D. C., 19. září. — Columbijská universita v New Yorku, v nejbližší době založí stolic pro jazyk český, chorvatský, srbský a polský. Krok ten lze upřímně vítat, neboť není pochyby, že bude následován ostatními velkými učelství americkými.

Hrušovláda v střed- ní části Ruska

Washington, D. C., 19. září. — Informace, došlé do odborní státu z neutrální země, vrhly nové světlo na situaci v středním Rusku, kde hrušovláda, zavedená bolševiky, učinila postavení obyvatele tragickým na nejvyšší stupeň a ohrozila občany zemí spojených, kteří nemohou opustiti zemi. Prohlášení, že ostatní svět nemůže si neiniti ani náležitě představy o skutečném stavu věci, depeše praví, že od května bolševická komise proti kontrarevolucionářům prováděla vraždění ve velkém. — Tisíce osob bylo zastrěleno bez jakéhokoliv soudu, jak se praví, a mnohé z nich pravděpodobně se nedopustily politických přestupků, které za viny byly jim kladeny. Usmrcení Mojžíše Uritského a pokus o usmrcení Nikolaje Lenina jsou přínými výsledky této tyranie, praví došlé zprávy. Vedle 500 osob, jež byly zastrěleny ve spojení se smrtí Uritského, náčelníka komise proti kontrarevoluci, velký počet osob nalézá se ve vězení jako rukojmí, aby byli popraveny, kdyby došlo k dalším úkladům o životy bolševických vůdů. Domovy bývalých důstojníků v Moskvě jsou prohlédávány, aby získány byly nějaké důkazy, na jejich základě by mohlo dojiti k dalšímu zatčením. Vězni jsou přepřehána a k popravám dochází každého dne. Bolševická moc poklesává a protibolševičtí socialisté používají proti ní takové metody, jakých užívali proti tyranství carské vlády. Všechny časopisy v Moskvě, vyjímaje bolševické, jsou potlačeny od 1. července.

Ponorky přivezly zárodky influenzy

Washington, D. C., 20. září. — Španělská influenza, jež rozšířila se značně podél východního pobřeží Spojených Států, může být výsledkem zárodků, přivezených do Ameriky německými ponorkami a rozšířených členy mužstva, jež dostalo se na břeh, dle prohlášení plukovníka P. Doane, náčelníka zdravotnické sekce dopravní rady. "Je nám dobře známo, že muži byli vysláni na břeh z německých ponorek a bylo by pro ně snadno rozrozniti ty zárodky v divadlech a jiných místech, kde velký počet lidí se shromažďuje, prohlásil Doane. — Námořníci a cestující doprovodovaných lodí, vzati na ponorky a později propuštěni, mohli býti inkulováni zárodky, pravil. Nemoc objevila se ve městech, kde nalézají se armádní nebo námořní cvičební tábory. To sesluje teorii, že Němci rozšířili zárodky. — Nemoc objevila se ve Španělsku po návštěvě německých ponorek v jeho přístavištích. "Němci rozšířovali epidemii v Evropě a ne-li žádných příčin, proč měli by být nějak ohleduplnými k Americe," prohlásil plukovník Doane.

Mírová nabídka Čechům

Rakouská vláda nabízí Český stát za cenu zrady na bratřích Slovácích.

Washington, D. C., 19. září. — Rakouská vláda zahajuje novou podkopnou práci. Zkouší půdu, zda by se čestí vůdové nespokojili českých autonomním státem v rámci Rakouska a to tak, že by se srekli Slováci, kteří by zůstali bez výhrady ve státě uherském. Plán ten podporovaný nyní ministerkým předsedou nebyl by ničím jiným než trochu "zmodernisovaný" plán zavražděného rakouského následníka trůnu Františka Ferdinanda. Fjše habsburská po přivtělení Polsky sáhala by od Baltického moře k Jaderskému a obsahovala by ve federaci států tyto státní celky: Království České s Moravou a Slezskem; království Polské a Halli; království Uherské v nyníjším složení (tedy s porobenými Slováci, Rumunji, karpatskými Rusy a Srby); království Chorvatské neb Jihoslovenské s připojením Bosny a Heregoviny a Dalmacie, a stát německý, k němuž by byly připojeny země alpské, lity obyvané Slovinci a Vlašcy a také tak zvané ozavřené území Čech.

Voják, omilostněný presidentem, padl

St. Louis, Mo., 18. září. — Forest D. Sebastian, 21 rok starý, z East St. Louisu, jeden z vojáků, kteří byli omilostněni prezidentem Wilsonem dne 4. května, když byli odsouzeni k smrti vojenským soudem, poněvadž ustul na stráž, je Francii padl v boji dne 20. července, dle úředního telegramu, jímž jeho otecem

Dvě velká auto- mobilová neštěstí

Auburn, Neb., 18. září. — Geo. Stuff, student ve Vyšší škole zdejší, byl usmrcen, Paul Elliott a Gladys Sellersova utrpěli smrtelná zranění a osm jiných osob bylo vážně poraněno při dvou automobilových neštěstích, jež udála se tu v pondělí. George Stuff usmrcen byl na místě, když automobil, řízený Paulem Elliottem, vrazil do mostního bříni osm mil odtud na Washingtonově silnici krátce po půlnoci. Stuff vyhozen byl z automobilu a vrazil hlavou do telefonního sloupu; Elliott dopraven byl v bezvědomí do nemocnice a má se za to, že zemře. Slečna Gladys Sellersova a Janita Gageova, jež byly v té době s mladými muži, byly poraněny. Jiné neštěstí, při kterém několik osob bylo poraněno, přihodilo se Marion Bakerovi, známému sadaři, když se vracel v automobilu se svou ženou a její manžel, panem a p. Diltzovými a panem a p. Floyd Douglasovými z Brownsville. Při jízdě automobil uklouzl na blátivé cestě a dvakráte se převrátil, při čemž všech sedm osob bylo vyhozeno. Všichni utrpěli zranění, nikoliv však vážná. Oba automobily byly značně poškozeny.

Jedenáct osob uhorelo v továrně

Newark, N. Y., 19. září. Osm dívek, chlapec a jeden muž zahynuli v úterý při požáru, kterým zničena byla zdejší velká továrna na knoflíky. Jmenovaní nalézali se v satnách, odkudž nemohli se zachrániti pro plameny a dým, které je obklopovaly. Jiná dívka byla usmrcena, když pokusila se zachrániti seskokem z okna. Oheň povstal asi o 2. hodině odpolední. V továrně této zaměstnáno bylo na 300 dívek, jež pracovaly na výrobě knoflíků pro armádní a námořní uniformy. Továrna byla téměř úplně požárem zničena. Dívky na dolejších podlažích unikly z nebezpečí. Většina obětí nalézala se na hořejší podlaží. Má se za to, že dívky, shledavše, že nemohou uniknouti po schodech, ve zmatku veběhly do satny, kde byly zadušeny.

Čechoslováci po- stupují k Vologda

Peking, Čína, 19. září. — Sibirská fronta byla posunuta o několik tisíc mil dále na západ v důsledku obnovení spojení s Irkutskem. Sibiřská železnice je nyní v přátelských rukou od Vladivostoku až po Perian. Československá vojska nyní pokračují v tlaku směrem k Vologda, aby došlo k spojení s vojsky spojených, postupujícími od Archangelska. — Mezi sibiřskými vládami vede se vyjednávání a všeho nasvědčuje tomu, že dojde brzy k dohodě mezi nimi o ústřední vládě.

Rakouská vláda nabízí Český stát za cenu zrady na bratřích Slovácích.

(Československá Tisková Kancelář.)

Washington, D. C., 19. září. — Rakouská vláda zahajuje novou podkopnou práci. Zkouší půdu, zda by se čestí vůdové nespokojili českých autonomním státem v rámci Rakouska a to tak, že by se srekli Slováci, kteří by zůstali bez výhrady ve státě uherském. Plán ten podporovaný nyní ministerkým předsedou nebyl by ničím jiným než trochu "zmodernisovaný" plán zavražděného rakouského následníka trůnu Františka Ferdinanda. Fjše habsburská po přivtělení Polsky sáhala by od Baltického moře k Jaderskému a obsahovala by ve federaci států tyto státní celky: Království České s Moravou a Slezskem; království Polské a Halli; království Uherské v nyníjším složení (tedy s porobenými Slováci, Rumunji, karpatskými Rusy a Srby); království Chorvatské neb Jihoslovenské s připojením Bosny a Heregoviny a Dalmacie, a stát německý, k němuž by byly připojeny země alpské, lity obyvané Slovinci a Vlašcy a také tak zvané ozavřené území Čech.

Za cenu obětování Slováků a českých mužů v Čechách a tu Mo-

Jubilejní turné Ludvíkovců

Minnesota, Iowa, South Dakotou, Nebraskou, Kansasem a Missouri státy.
JEDINÁ ČESKÁ DIVADELNÍ SPOLEČNOST TOHO DRUHU V AMERICE!

1893 Čtvrt století 1918 českého dramatického umění v Americe

V Dodge, Neb., v síni Div. družstva, 25. 26. září
V Howells, v Národní síni, 27., 28. září
V Clarkson, Neb., v síni Z. C. B. J., 29., 30. září
Ve Schuyler, v Janečkové síni, 1. října
V Prague, Neb., u Macha, 2., 3. října
V Bruno, Neb., 4. října
V Dwight, Neb., 5. a 6. října
Ve Weston, Neb., 7. října

(Pokračování cesty v příštím čísle.)
CENY MÍST—Vyhrazená sedadla 75c, další 60c; dtky od 5 do 12 roků, 25 centů. — Válečná daň zahrnuta.
25 PROCENT—z čistého příjmu ze všech představení věnováno bude československé armádě.

Tímto oznamuji všem četným starým i novým příznivcům, že vlastním
HOTEL "PRAHA,"
který jest úplně znovu vypraven vším vnitřním zařízením, vkusně dekorován a kde krajane, zavítavši do Omahy, naleznou nyní řádnou obsluhu a poboditi to nejlépe. Chutná jídla z pravé české kuchyně vždy vás uspokojí. O přízeň místních i venkovních krajanů uctivě žádá
JOSEF PIVONKA
Roh 13. a William ul. OMAHA, NEBRASKA

'Fremo'
velkolepý nápoj na uhasení žízně
Jest zdravý a osvěžující.
Jistě se ptejte po "Fremo", kdykoliv máte žízeň. Vyráběné a láhvanové
Fremont Beverage Co., Fremont, Neb.

MALÝ OZNAMOVATEL.

PRODÁM tři sta dvacet akrů s dobrou výstavností, 140 akrů jest vzděláno, 50 akrů alfalfy, 15 akrů louky, 10 akrů alfalfy a blue grass, ostatek jest dobrá pastvina. Pozemek leží v okrese Seward, Nebraska, v české osadě. Pozemek okolo se prodal a prodává od \$125 do \$270 akr. Ohrada pro vepřový dobytek. Malou splátku hned a ostatní podle libosti. Dotazy zašlete do administrace tohoto listu. Adv. T-3-10p

Čechoslováci zdrtili bolševism v Sibirii

Vladivostok, 18. září. — Bolševism od Sretenska v Zabajkali až k Povolží v evropském Rusku je mrtve. Bolševičtí vůdci v této oblasti byli pověšeni anebo se ukryli zatím co svedené rudé gardy zamítají bolševism na vždycky. Sedláci vracejí se na svá pole a dělníci obnovují práci v továrnách. Solidní základ byl položen k zachránění Ruska před Němci. Čechoslovenští vůdci však prohlašují, že jejich síla je jenom stotinu rakousko-německých legií v Rusku a mají za to, že nalézají se před nimi příliš četné obtíže, než aby sami provedli tento úkol, jenž pozůstává z boji a reorganizace ruské armády. Čtyři tisíce Čechoslováků probřžovalo si cestu více jak 2,500 mil dlouhou ve třech měsících. Mluví tudíž ze zkušenosti a prohlašují, že fakta, která byla oznámena, měla by být dostatečným popudem pro soustředění akce spojených, posláni vojska a streliva na novou frontu a opatření surového materiálu sibiřským tovarnám.

Nebraska pošle 5,945 mužů do zbraně v říjnu

Washington, D. C., 18. září. — Dle výzvy právě vydané převost národní generálem Crowderem, 181,838 mužů, kvalifikovaných ke službě vojenské, posláno bude do vojenských cvičebních táborů je-

PROJME SE zručený chaloupka do nábytkové továrny v Ralston, Neb., předměstí Omahy. Stálá práce zaručena. — Dobrá maža na pomory dnošní se hodící. Dopiste, neb tažte se u ORCHARD & WILHELM CO., 414-16-18 So. 10th St., Omaha, Neb.—Advertisement. 307-3c T-2-c

PROJME SE

PROJME SE — 80 akrů, dobře vzdělaných, tři a půl mile od Crete. Cena \$125 akr. O plný popis si dopište na FRED MEREDITH, Lincoln, Neb.—Advertisement. 307-3c T-2-c

LACINO NA PRODEJ

8 světlocový dům, moderně zařízený, garage pro 2 káry, v blízkosti škol a města. K doplatě JOS. WICINA, 1913 jižní 13. ulice, Omaha, Neb.—Adv. 3182p 323-2p T-9-2p

ste před 16. říjnem. Všem státním bylo uloženo, aby opatřily svoje kvoty. Z celkového tohoto počtu bude 142,000 bilých registrantu, kteří posláni budou do vojenských táborů mezi 7. a 11. říjnem. Zbytek tvořiti budou černosi, kteří nastoupí službu ve dvou skupinách, prvích 29,016 ve dnech 25. až 27. září, a 10,752 dne 16. října. Muži, kteří nešli se registrovat, musí býti čtyřtýdenně, může býti třeba k vyplnění kvot v některých distriktech, ve většině jich však dostatek mužů v třídě první zbývá z dřívějších registrací, aby vyhověno bylo požadavkům. Nebraska má opatřit 5,945 mužů; Iowa, 5,500; Kansas, 1,288, a South Dakota 411.